

## ХРОНИКА

### ПАМЯТИ АЛЕВТИНЫ ГРИГОРЬЕВНЫ СИВЦОВОЙ (1933-1997)

В декабре 1997 г ушла из жизни Алевтина Григорьевна Сивцова – библиотекарь-библиограф высшей квалификации, прекрасный специалист в области библиографии, увлеченная изучением истории Института биологии южных морей.

Алевтина Григорьевна родилась 12 ноября 1933 г. в деревне Глазово Ново-Письмянского р-на Татарской АССР в семье военного врача. Закончив в 1953 г. севастопольскую среднюю школу, поступила в Ленинградский Государственный Библиотечный институт им. Н.К.Крупской на дневное отделение факультета “Библиотековедение и библиография научных и массовых библиотек”. Институт закончила в 1957 г., получив специальность библиотекаря-библиографа высшей квалификации. После окончания института была направлена на работу в Севастополь. 4 октября 1957 г. была принята библиотекарем, а в январе 1957 г. переведена на должность зав. книгохранилищем Центральной городской библиотеки им. Л.Н. Толстого. Там она работала зав. абонементом, зав. читальным залом и библиотекарем-каталогизатором.

В октябре 1970 г. Алевтина Григорьевна начала работать в Институте биологии южных морей на должности старшего библиографа в отделе научной информации, а в 1975 г., в связи с временным отсутствием зав. научной библиотеки, была переведена должность и.о. зав. библиотекой. В этот период она закончила институт повышения квалификации информационных работников. С июля 1979 г., по возвращении зав. библиотекой из заграничной командировки, Сивцова А.Г. вновь переведена на должность ст. библиографа. В 1980 г. Алевтина Григорьевна была назначена на вновь вводимую должность зав. справочно-библиографическим отделом научной библиотеки. С первых дней своей работы в библиотеке Алевтина Григорьевна занялась созданием библиотечных каталогов: алфавитного, систематического и предметного. По ее инициативе были созданы все картотеки, имеющиеся сейчас в библиотеке, выделен фонд редких и ценных изданий и фонд краеведения. Особая ее заслуга - в создании картотеки работ сотрудников за все годы существования СБС-ИНБИОМ. Алевтина Григорьевна внедрила в библиотеку системы УДК; подготовила рабочие таблицы УДК для библиотек ИНБИОМ и филиалов; проделала большую работу по разысканию и комплектованию фонда архивных и опубликованных материалов, а также документов по истории Института и его сотрудников; впервые ввела в практику работы библиотеки выполнение письменных библиографических справок по запросам сотрудников и других организаций; внедрила ГОСТ библиографического описания произведений печати и обучала правилам описания произведений печати сотрудников Института.

Сивцова А.Г. проделала огромную работу по подготовке к печати библиографических указателей литературы “Биология Черного и Азовского морей” за 1917 - 1977 гг. и 1978 - 1988 гг., которые совместно с Одесской государственной научной библиотекой им. М. Горького (ОГНБ) были опубликованы двумя сериями. Кроме этих указателей, Алевтина Григорьевна подготовила и издала к 100-летию со дня открытия сероводородного заражения Черного моря библиографический указатель “Сероводород Черного моря” (1990). В 1993 г. был издан библиографический указатель “Антропогенная эвтрофикация Черного моря и ее последствия”.

Прекрасно владея материалом по истории СБС-ИНБИОМ и научной библиотеки, Алевтина Григорьевна подготовила и опубликовала ряд статей, в том числе “Из истории библиотеки и Института биологии южных морей АН УССР” в сборнике “Библиотеки АН УССР” (Киев, 1990) и “Жизнь, отданная науке о море” к 100-летию юбилею со дня рождения В.А. Водяницкого в сборнике “Морские биологические исследования” (Севастополь, 1994). По заявке редакции энциклопедии Украины-3 подготовлены и сданы в печать два исторических очерка “Институт биологии южных морей НАН Украины” и “Карадагский государственный заповедник НАН Украины”; кроме того, подготовлены и сданы в печать десять персоналий о выдающихся ученых ИНБИОМ. К 145-летию со дня рождения С.М. Переяславцевой подготовлена статья “Подвиг и труд во имя науки” (пока не опубликованная). Редакционно-издательскому совету ИНБИОМ в 1996 г. представлена рукопись книги “От идеи - к воплощению (история маленькой биологической станции в Севастополе, ставшей большим институтом)”. За 28 лет работы в ИНБИОМ Алевтина Григорьевна неоднократно награждалась грамотами и поощрялась премиями за безупречный труд.

Алевтина Григорьевна была человеком энциклопедических знаний, глубоким знатоком истории города, чутким, отзывчивым товарищем, всегда готовым прийти на помощь всем нуждающимся. Увлеченность и преданность библиотечному делу, высокий профессионализм, активная жизненная позиция, энергия, присущие Алевтине Григорьевне, сделали ее яркой фигурой в области библиотековедения и библиографии.